

## ОПЫТ СОЗДАНИЯ БИОГРАММЫ (НА ПРИМЕРЕ БИОГРАММЫ ПИЛЬКЕВИЧА ИВАНА ФЁДОРОВИЧА)

В современном мире резко вырос интерес к восстановлению собственной семейной истории. Эта тенденция привела к увеличению спроса на услуги различных генеалогических и архивных организаций. Начиная с опроса наиболее пожилых родственников и составления больших деревьев родословной и заканчивая написанием монографий об истории собственных семей, сегодня каждый человек способен самостоятельно, собственными силами восстановить в самых мелких деталях собственную генеалогию. В рамках настоящей публикации ее автором произведена попытка реконструкции биографического портрета его прапрадеда - Пилькевича Ивана Федоровича. Базой к для этого послужил комплекс материалов генеалогического характера, которые будут описаны и показаны к использованию для восстановления биографии человека.

Реконструкция биографического портрета требует оперирования над первичными данными, на основе которых можно работать с гипотезами (формулировать, принимать или отвергать). В нашем случае в качестве таковых сведений выступили портрет, надгробный памятник и семейное предание. На основе столь немногочисленных материалов удалось узнать имя и фамилию родственника, семейный статус (имена и фамилии жены и детей), годы жизни, а также факт работы объездчиком у пана Крупского в деревне Метявичи (ныне - Солигорский район) и его внешность. Хотя столь небольшой объем имеющейся информации сам по себе и не представляет существенного интереса, тем не менее, следует заметить, что эти сведения достаточны для роли катализатора к дальнейшему продолжению работы.

Это привело к привлечению некоторых новых, ранее неизвестных материалов семейного архива. В частности, среди личных вещей одной из дочерей Пилькевича И.Ф. удалось найти две фотокарточки, на которых, как станет очевидно из схожести, он будет изображен. Первый снимок - группа людей в солдатском обмундировании. Среди них Иван Федорович сидит справа. Установить хотя бы приблизительный период создания фотографии позволяют знаки на фуражках, которые являлись частью атрибутики Государственного ополчения Российской империи, созываемого на время боевых действий. Второй снимок - паспортная фотокарточка Ивана Федоровича, на которой просматриваются два оттиска. Так, легенда на одном из них выполнена кириллическими символами (читается подстрока «Старо»), в случае со вторым оттиском

легенда просматривается лишь частично, однако точно можно понять, что она была выполнена латинскими символами (читаются подстроки «WR» и «K»). Уже исходя из этих новых материалов можно сформулировать следующие гипотезы. Первая - Пилькевич И.Ф. принимал участие в Первой мировой войне, как минимум, проходя службу в Государственном ополчении. Вторая - после Октябрьской революции он проживал на Старобинщине (Солигорский район), на что указывает подстрока «Старо» одного из оттисков паспортной фотокарточки. Третья - в период одной из трех оккупаций территорий Беларуси оставался на занятых войсками противника территориях, на что также указывают легенды оттиска, выполненные латинскими буквами.

На сегодняшний день приведенные выше гипотезы остаются без доказательств, поскольку до сих пор не предпринято попыток подкрепить их документально, а не только косвенными материалами. В свою очередь, также не существует фактов, противоречащих им. Тем не менее, эти предположения также выступили в качестве мощного стимулятора для продолжения заданного курса. Так, первыми достоверными источниками здесь стали метрические записи из книг отдела ЗАГС города Солигорск. Первая запись была сделана о рождении сына Ивана Федоровича Николая, вторая - о смерти самого Пилькевича И.Ф. В совокупности из этих документов можно получить сведения о месте жительства семьи, ее составе, а также некоторую информацию о смерти ее главы - точная дата, место, причина и возраст (как дополнение можно узнать подпись и национальность Ивана Федоровича). Далее, при получении доступа к материалам Национального архива Республики Беларусь (в частности, записи всесоюзной переписи населения 1925 г.) можно извлечь данные о домохозяйстве: владение землей, тип участка, наличие полевого посева и поголовья домашнего скота, число членов домохозяйства и их грамотность. Наконец, завершающим на сегодняшний день комплекс источников материалом является донесение о безвозвратных потерях, в котором упоминается сын Пилькевича И.Ф. Николай (из данного документа впервые было установлено отчество человека, а также его место жительства на момент события). Этот материал хранится в Центральном архиве Министерства обороны России и опубликован в оцифрованном варианте на электронном ресурсе «Память народа», где размещаются материалы времен Великой Отечественной войны. Теперь на основе ранее описан-

ных сведений необходимо перейти к непосредственной реконструкции биографического портрета.

Итак, в настоящий момент времени точные метрические сведения о рождении Пилькевича И.Ф. отсутствуют. Остаются неизвестными точные дата и место данного события, а также его родители. Единственные сведения, которые можно привести в текущем пункте, будут носить лишь характер гипотез. Так, Иван Федорович, вероятнее всего, родился в 70-е гг. XIX в., о чем говорят разночтения в документах (1871 г. р. исходя из метрики о смерти, 1875 г. р. на могильной плите, 1878 г. р. в метрике о рождении сына Николая). Вместе с этим также можно выдвинуть некоторые предположения о его национальном и социальном происхождении. Так, по документам переписи 1925 г. и согласно метрики о смерти Иван Федорович являлся белорусом. Исходя из того факта, что в своем подавляющем большинстве в XIX в. белорусское население в основном принадлежало к крестьянскому сословию, а также учитывая «привязанность» Пилькевича И.Ф. к такому труду (работа на помещика, проживание в деревенской местности), можно предположить, что он также происходил из крестьянской семьи. Наконец, основываясь на том факте, что имена «Иван» и «Федор» являются распространенными православными именами, также можно предположить факт приверженности православию. Далее из семейного предания следует, что до Октябрьской революции Иван Федорович работал в деревне Метявичи на местного помещика Крупского, служа объездчиком. После Первой мировой войны в этом же населенном пунк-

те владел земельным участком («отрубом», как указано в переписи 1925 г.), имел полевой посев и поголовье домашнего скота (одна лошадь, две коровы, две свиньи и три овцы). Из имеющихся данных и семейного предания следует, что Пилькевич И.Ф. состоял в двух браках, в которых имел минимум пять детей и одну падчерицу. Скончался в 1950 г. предположительно в возрасте 79 лет из-за декомпенсированного порока сердца.

Таким образом, благодаря сбору и обработке различных источников информации, будь то семейное предание, фотографический материал или историческая документация, реконструкция биографического портрета приобретает наиболее достоверный характер. Хотя в настоящее время комплекс источников, который был описан и использован в рамках данного исследования, остается ограниченным, этот факт обозначает перспективы для расширения документальных сведений (в этой связи имеет смысл вновь воспользоваться материалами органов ЗАГС или архивных организаций).

#### *Список литературы*

1. Донесение о безвозвратных потерях // Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации. - Ф. 58. - Оп. 18002. - Д. 1216.
2. Метрическая книга Метявичского сельского совета за 1924-1927 гг. // Отдел ЗАГС Солигорского района.
3. Списки крестьянских хозяйств и сведения об их состоянии Старобинского района Слуцкого округа по состоянию на 1 января 1925 года // Национальный архив Республики Беларусь. - Ф. 30. - Оп. 2. - Д. 1546. - Л. 168 об.

*Усов Андрей Вячеславович*, студент 3 курса факультета информационных технологий и управления Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники, roufen12018@gmail.com

*Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна*, кандидат исторических наук, доцент, Mikalayeva@bsuir.by.